
Nome do Candidato  Inscrição

CONTADOR

CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ
ESTADO DO PARANÁ

CONCURSO PÚBLICO 01/2017

NÍVEL SUPERIOR – TARDE

1.	Confira seu nome, o número do seu documento e o número de sua inscrição na folha de Respostas. Além 
disso, não se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de impressão e de numeração, e 
se o  cargo corresponde àquele para o qual você se inscreveu. Preencha os campos destinados à assinatura 
e ao número de inscrição. Qualquer divergência comunique ao  fiscal.

*   *   *

2.	O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de Respostas. Só é permitido o uso de caneta 
esferográfica transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da Folha de Respostas.  A Folha de 
Respostas deve ser preenchida da seguinte maneira: 

*   *   *

3.	O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a marcação da Folha de Respostas. Após 
60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o sanitário ou deixar 
definitivamente o local de aplicação, não podendo, no entanto, levar o caderno de questões. Os 3 (três) 
últimos candidatos só poderão retirar-se da sala juntos.

*   *   *

4.	Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe a Folha de Respostas, devidamente preenchida 
e assinada. O candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões,  desde que aguarde em sala o prazo 
de realização da prova estabelecido em edital.  

*   *   *

5.	As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site do Instituto AOCP -                                                                                            
www.institutoaocp.org.br,  no dia posterior à aplicação da prova.  

*   *   *

6.	Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização das provas, qualquer equipamento eletrônico 
venha emitir ruídos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope de guarda de pertences. O NÃO 
cumprimento a qualquer uma das determinações constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de 
Respostas incorrerá na eliminação do candidato.

Raciocínio Lógico e Matemático 16 a 20

Língua Portuguesa 01 a 15

C O M P O S I Ç Ã O   D O   C A D E R N O 

Conhecimentos Específicos 21 a 50

I N S T R U Ç Õ E S
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

Texto 1: questões de 01 a 09

A Metamorfose (Franz Kafka)

Quando certa manhã Gregor Samsa 
acordou de sonhos intranquilos, encontrou-
se em sua cama metamorfoseado num inseto 
monstruoso. Estava deitado sobre suas 
costas duras como couraça e, ao levantar 
um pouco a cabeça, viu seu ventre abaulado, 
marrom, dividido por nervuras arqueadas, no 
topo do qual a coberta, prestes a deslizar de 
vez, ainda mal se sustinha. Suas numerosas 
pernas, lastimavelmente finas em comparação 
com o volume do resto do corpo, tremulavam 
desamparadas diante dos seus olhos.

	 – O que aconteceu comigo? – pensou.
	 Não era um sonho. Seu quarto, um 

autêntico quarto humano, só que um pouco 
pequeno demais, permanecia calmo entre 
as quatro paredes bem conhecidas. Sobre a 
mesa, na qual se espalhava, desempacotado, 
um mostruário de tecidos – Samsa era caixeiro-
viajante –, pendia a imagem que ele havia 
recortado fazia pouco tempo de uma revista 
ilustrada e colocado numa bela moldura 
dourada. Representava uma dama de chapéu 
de pele e boá de pele que, sentada em posição 
ereta, erguia ao encontro do espectador 
um pesado regalo também de pele, no qual 
desaparecia todo o seu antebraço. 

	 O olhar de Gregor dirigiu-se então para 
a janela e o tempo turvo – ouviam-se gotas 
de chuva batendo no zinco do parapeito – 
deixou-o inteiramente melancólico.

	 – Que tal se eu continuasse dormindo 
mais um pouco e esquecesse todas essas 
tolices? – pensou, mas isso era completamente 
irrealizável, pois estava habituadoa dormir 
do lado direito e no seu estado atual não 
conseguia se colocar nessa posição. Qualquer 
que fosse a força com que se jogava para o lado 
direito, balançava sempre de volta à postura 
de costas. Tentou isso umas cem vezes, 
fechando os olhos para não ter de enxergar 
as pernas desordenadamente agitadas, e só 
desistiu quando começou a sentir do lado uma 
dor ainda nunca experimentada, leve e surda.

	 –Ah, meu Deus! – pensou. – Que 

profissão cansativa eu escolhi. Entra dia, sai 
dia – viajando. A excitação comercial é muito 
maior que na própria sede da firma e além 
disso me é imposta essa canseira de viajar, a 
preocupação com a troca de trens, as refeições 
irregulares e ruins, um convívio humano que 
muda sempre, jamais perdura, nunca se torna 
caloroso. O diabo carregue tudo isso!

	 Sentiu uma leve coceira na parte de 
cima do ventre; deslocou-se devagar sobre as 
costas até mais perto da guarda da cama para 
poder levantar melhor a cabeça; encontrou 
o lugar onde estava coçando, ocupado por 
uma porção de pontinhos brancos que não 
soube avaliar; quis apalpá-lo com uma perna, 
mas imediatamente a retirou, pois ao contato 
acometeram-no calafrios.

Franz Kafka. A metamorfose (tradução de Modesto Carone). São Pau-
lo: Companhia das Letras, 2015.

1.	 É correto afirmar que, no primeiro 
parágrafo de A metamorfose, o autor 
articula diversas vezes elementos 
antagônicos, a fim de sugerir a condição 
ambígua de seu protagonista. Gregor 
Samsa acorda transformado em inseto, 
mas, ao  mesmo tempo, guarda em 
si  traços humanos. Sabendo disso,  
assinale a alternativa em que os 
termos destacados façam referência, 
respectivamente, a esses traços 
humanos e inumanos:

(A)	 “Quando certa manhã Gregor Samsa 
acordou de sonhos intranquilos [...]”

(B)	 “encontrou-se em  sua  cama 
metamorfoseado num inseto monstruoso”

(C)	 “Estava deitado sobre suas costas duras 
como couraça [...]”

(D)	 “[...] ao levantar um pouco a cabeça, viu seu 
ventre abaulado [...]”

(E)	 “Suas numerosas pernas, lastimavelmente 
finas em comparação com o volume do 
resto do corpo, tremulavam desamparadas 
diante dos seus olhos.”

2.	 Assinale a alternativa correta em relação 
à função do termo destacado.

(A)	 Em “Suas numerosas pernas, 
lastimavelmente finas [...]”, o adjetivo 
destacado ressalta o aspecto desagradável 
das pernas de Gregor.

(B)	 Em “[...] tremulavam desamparadas diante 
dos seus olhos.”, o advérbio destacado 
expressa o modo como as pernas 
tremulavam.
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(C)	 Em “[...] um autêntico quarto humano 
[...]”, o adjetivo destacado reforça o valor 
substantivo da palavra humano.

(D)	 Em “[...] permanecia calmo [...]”, o advérbio 
causa estranhamento, visto que Gregor 
acabara de se reconhecer como inseto.

(E)	 Em “[...] permanecia calmo entre as quatro 
paredes bem conhecidas.”, o advérbio 
destacado contribui para que a imagem 
transmita calma e certa tranquilidade.

3.	 Em relação ao seguinte excerto: “O olhar 
de Gregor dirigiu-se então para a janela 
e o tempo turvo – ouviam-se gotas de 
chuva batendo no zinco do parapeito – 
deixou-o inteiramente melancólico.”, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Há, nesse excerto, quatro orações.
(B)	 “Gregor” é o sujeito do verbo “dirigir-se”.
(C)	 Em “ouviam-se gotas de chuva”, há sujeito 

indeterminado.
(D)	 O adjunto adverbial “batendo no zinco do 

parapeito” faz referência ao substantivo 
“chuva”.

(E)	 O sujeito de “deixar” é “o olhar de Gregor”.

4.	 No início do quinto parágrafo,
(A)	 o narrador sugere que, se Gregor 

descansasse, talvez conseguisse voltar ao 
normal.

(B)	 surge a revelação de que, infelizmente, 
Gregor estava, de fato, acordado.

(C)	 a religiosidade da personagem aflora-se.
(D)	 Gregor expressa uma espécie de diálogo 

com o próprio leitor.
(E)	 Gregor tenta, em vão, encontrar uma 

solução para seu problema.

5.	 Em “Qualquer que fosse a força com que 
se jogava para o lado direito, balançava 
sempre de volta à postura de costas. 
Tentou isso umas cem vezes, [...] e só 
desistiu quando começou a sentir do lado 
uma dor ainda nunca experimentada, 
leve e surda.”, os termos destacados 
são, respectivamente:

(A)	 pronome indefinido; pronome relativo; 
substantivo; artigo indefinido.

(B) 	 advérbio de dúvida; conjunção integrante; 
adjetivo; artigo indefinido.

(C) 	 conjunção	 alternativa; substantivo; 
advérbio de tempo; numeral cardinal.

(D)	 locução conjuntiva; pronome indefinido; 
advérbio de frequência;pronome indefinido.

(E) 	 advérbio de indefinição; advérbio de modo; 
adjetivo; numeral ordinal.

6.	 Em “A excitação comercial é muito 
maior que na própria sede da firma e 
além disso me é imposta essa canseira 
de viajar, a preocupação com a troca 
de trens, as refeições irregulares e 
ruins, um convívio humano que muda 
sempre, jamais perdura, nunca se 
torna caloroso.”, os termos destacados 
significam, respectivamente:

(A) 	 inquietação; qualidade de impostor, falsa; 
acaba.

(B) 	 vontade; cobrada; finaliza.
(C) 	 desejo; oferecida; sobrevive.	
(D) 	 exaltação; colocada sobre; finda.
(E) 	 agitação; exigida; permanece.	

7.	 Em qual dos excertos a seguir há 
uma expressão que indica relação de 
finalidade?

(A) 	 “Quando certa manhã Gregor Samsa 
acordou de sonhos intranquilos, encontrou-
se em sua cama metamorfoseado num 
inseto monstruoso.” (primeiro parágrafo).

(B) 	 “Estava deitado sobre suas costas duras 
como couraça e, ao levantar um pouco 
a cabeça, viu seu ventre abaulado [...]” 
(primeiro parágrafo).

(C) 	 “O olhar de Gregor dirigiu-se então para 
a janela e o tempo turvo [...]” (quarto 
parágrafo).

(D) 	 “Sentiu uma leve coceira na parte de cima 
do ventre; deslocou-se devagar sobre as 
costas até mais perto da guarda da cama 
para poder levantar melhor a cabeça [...]” 
(oitavo parágrafo).

(E) 	 “[...] quis apalpá-lo com uma perna, 
mas imediatamente a retirou, pois ao 
contato acometeram-no calafrios.” (oitavo 
parágrafo).	

8.	 Assinale a alternativa em que o termo 
destacado tenha a mesma função 
sintática que a expressão “essa canseira 
de viajar” em “[...] e além disso me é 
imposta essa canseira de viajar [...]”.

(A) 	 Por incrível que pareça, a festa foi 
organizada apenas pela Patrícia.

(B) 	 André visitou os avós no final de semana.
(C)	  A encomenda foi entregue ao destinatário 

com dois dias de atraso.	
(D) 	 Levarei esse doces todos para distribuir no 

escritório.	
(E) 	 Jurandir adora morar na praia.
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9.	 Assinale a alternativa em que o termo 
destacado exerça a função de advérbio.

(A) 	 “Quando certa manhã Gregor Samsa 
acordou de sonhos intranquilos [...]”	

(B) 	 “[...] viu seu ventre abaulado, marrom 
[...]”	

(C) 	 “Suas numerosas pernas [...] tremulavam 
desamparadas diante dos seus olhos.”

(D) 	 “[...] deslocou-se devagar sobre as costas 
[...]”	

(E) 	 “[...] ocupado por uma porção de pontinhos 
brancos que não soube avaliar [...]”

	
Texto 2: questões de 10 a 13

A metamorfose é a mais célebre novela 
de Franz Kafka e uma das mais importantes 
de toda a história da literatura. Sem a menor 
cerimônia, o texto coloca o leitor diante de um 
caixeiro-viajante - o famoso Gregor Samsa - 
transformado em inseto monstruoso. A partir 
daí, a história é narrada com um realismo 
inesperado que associa o inverossímil e o 
senso de humor ao que é trágico, grotesco 
e cruel na condição humana - tudo no 
estilo transparente e perfeito desse mestre 
inconfundível da ficção universal.

Texto não assinado, presente na quarta capa do livro A metamorfose.

10.	 Assinale a alternativa em que a função 
sintática do termo destacado esteja 
adequada.

(A) 	 “A metamorfose é a mais célebre novela de 
Franz Kafka [...]” – predicativo do sujeito.

(B) 	 “[...] uma das mais importantes de toda a 
história da literatura.” – adjunto adverbial.

(C) 	 “[...] um caixeiro-viajante - o famoso Gregor 
Samsa [...]” – aposto.

(D) 	 “[...] a história é narrada com um realismo 
inesperado [...]” – agente da passiva.

(E) 	 “[...] mestre inconfundível da ficção 
universal.” – adjunto adnominal.

11.	 Pode ser considerado exemplo de 
personificação o fragmento presente em 
qual das alternativas a seguir?

(A) 	 “A metamorfose é a mais célebre novela de 
Franz Kafka [...]”

(B) 	 “[...] uma das mais importantes de toda a 
história da literatura.”

(C) 	 “[...] o texto coloca o leitor diante de um 
caixeiro-viajante [...]”

(D) 	 “[...] o famoso Gregor Samsa [...]”
(E) 	 “[...] mestre inconfundível da ficção 

universal.”.

12.	 Assinale a alternativa que melhor 
justifique a expressão “realismo 
inesperado” presente no texto 2.

(A) 	 O "realismo inesperado" refere-se ao fato 
de que, por ser um texto narrativo, não se 
espera uma abordagem de temáticas tão 
complexas.

(B) 	 A inverossimilhança, que toma o livro como 
um todo, faz com que ele não possa ser 
classificado como realista, mas sim como 
fantástico.

(C) 	 A expressão "realismo inesperado" é 
justificada pelo fato de Gregor Samsa ser 
caixeiro-viajante, profissão muito incomum 
atualmente.

(D) 	 O que torna a sequência do texto inusitada 
é o fato de ele começar com uma imagem 
nada realista – do ponto de vista biológico. 

(E) 	 O realismo inesperado se justifica pela 
aceitação, quase imediata, de Gregor com 
sua nova natureza.

13.	 Em “[...] associa o inverossímil e o senso 
de humor ao que é trágico, grotesco e 
cruel na condição humana [...]”,

(A) 	 “inverossímil” e “senso de humor” compõem 
uma antítese.

(B) 	 a  preposição “ao” é responsável por 
articular uma metáfora.

(C) 	 “trágico, grotesco e cruel” sugerem uma 
gradação.

(D) 	 “condição humana”, apresenta uma espécie 
de onomatopeia, visto que Gregor, mesmo 
transformado em inseto, é visto como um 
humano.

(E) 	 a estrutura da frase, valendo-se da ordem 
indireta, permite associá-la à hipérbole. 
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A tirinha a seguir é base para responder às 
questões 14 e 15

14.	 Considerando as seguintes afirmações a 
respeito da tirinha, assinale aquela que 
NÃO apresenta um problema gramatical.

(A) 	 Em termos simbólicos, o sujeito é 
transformado pela leitura em diversos 
aspectos. No primeiro quadrinho, sua cabeça 
é retangular (assim como o balãozinho 
que expressa, de modo imperativo, suas 
certezas). Conforme ele vai lendo o livro, 
cuja a capa é adornada com círculos, sua 
cabeça começa a se transformar, tornando-
se também um círculo.

(B) 	 Um dos principais benefícios da leitura, 
de acordo com a tirinha é promover 
dúvidas, inquietações. Eventualmente, 
o conhecimento pode fazer com que 
percebamos informações que, até então, 
passavam despercebidas.

(C) 	 O último quadrinho transmite uma 
mensagem inquietante: considerando 
que o protagonista se vê preso, talvez o 
conhecimento não traga uma felicidade 
legítima. Mas, por outro lado, talvez a 
felicidade legítima seja conquistada por 
meio do conhecimento – por mais que ele 
seja desagradável. Sem dúvida alguma, 
tratam-se de questões complexas.

(D) 	 Ainda sob o último quadrinho, ao ocupar um 
espaço maior, ele sugere que – apesar das 
grades – o indivíduo se sente mais livre.

(E) 	 Em termos simbólicos, pode-se afirmar 
que dúvida (representada pelo ponto de 
interrogação) pode ser mais valiosa que 
certas certezas.

15.	 Assinale a alternativa que apresenta 
uma interpretação antagônica, mas  
adequada, a respeito da tirinha.

(A) 	 A leitura desperta a consciência do leitor, 
ainda que esta o aprisione.

(B) 	 O conhecimento só traz tristezas, por isso 
mesmo deve ser evitado.

(C) 	 O mundo não é um mar de felicidades.
(D) 	 A liberdade de consciência, o despertar 

intelectual, às vezes, faz com que o indivíduo 
perceba restrições até então invisíveis. 

(E) 	 Eventualmente, o livro pode estar 
manipulando o indivíduo, do mesmo modo 
como ele era manipulado antes.

RACIOCÍNIO LÓGICO E  MATEMÁTIC O

16.	 Qual das proposições a seguir é uma 
contradição?

(A)	 Uma pessoa mente se e somente se não 
fala a verdade.

(B)	 Todos os cachorros são mamíferos, mas 
nem todos os mamíferos são cachorros. 

(C)	 Eu falo a verdade se e somente se eu minto.
(D)	 Maria vai trabalhar ou Maria não vai 

trabalhar.
(E)	 Um argumento verdadeiro não é falso.
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17.	 Em um zoológico, quatro jaulas numeradas de 1 a 4 são ocupadas por 4 leões. O leão Cássio 
ocupa a jaula 2. Bernardo não ocupa a primeira nem a última jaula. Dário não ocupa a jaula 1. 
A partir dessas informações e sabendo que o nome do outro leão é Arlindo, é correto afirmar 
que

(A)	 Dário ocupa a jaula 3.
(B)	 Arlindo ocupa a jaula 1.
(C)	 Bernardo ocupa a jaula 4.
(D)	 Arlindo ocupa a jaula 3.
(E)	 dois leões ocupam a mesma jaula.

18.	 Denote como (p), (q) e (r) são três proposições lógicas. Usando a notação padrão para a 
disjunção, conjunção, condicional e negação lógicas (˅, ˄, → e ¬, respectivamente) e 
considerando que V e F são abreviações para os valores lógicos verdadeiro e falso, assinale 
a alternativa INCORRETA.

(A)	 ¬ (p ˄ q) é equivalente a (¬ p ˅ ¬ q).
(B)	 (p → q) é logicamente equivalente a (¬ q → ¬ p).
(C)	 Se (p) é F e (q) é V, então (p ˅ q) é V.
(D)	 (p ˅ ¬ q) é V sempre que (p) é V e (q) é (V).
(E)	 Se (p) é F, (q) é V e (r) é V, então ( (¬ p ˄ ¬ q) ˅ r ) é F.

19.	 Assinale a alternativa correta a respeito de proposições lógicas compostas.
(A)	 Se (p) é condição necessária, mas não suficiente para (q), então (q) → (p).
(B)	 Uma proposição condicional tem valor falso se ambos, antecedente e consequente, forem falsos.
(C)	 Para que a conjunção entre (p) e (q) tenha valor verdadeiro, basta que uma das proposições tenha 

valor verdadeiro. 
(D)	 Se (p) e (q) forem proposições lógicas com valor falso, então a bicondicional entre (p) e (q) é falsa.
(E)	 A negação da conjunção entre duas proposições lógicas (p) e (q) é a conjunção da negação de (p) 

e da negação de (q).

20.	 Qual é a frase que corresponde à negação lógica da afirmação “Se todos os alunos forem 
reprovados, então o professor não fez seu trabalho ou a escola falhou”?

(A)	 “Se algum aluno for reprovado, então o professor fez seu trabalho e a escola não falhou.”
(B)	 “Se o professor fez seu trabalho e a escola não falhou, então todos os alunos foram aprovados.”
(C)	 “Se algum aluno for reprovado, então o professor não fez seu trabalho e a escola falhou.”
(D)	 “Se o professor fez seu trabalho e a escola não falhou, então algum aluno foi aprovado.”
(E)	 “Se nenhum aluno for reprovado, então o professor fez seu trabalho ou a escola não falhou.”

C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O S

21.	 De acordo com o Pronunciamento Técnico CPC 00 (R1) — Estrutura conceitual para      
elaboração e divulgação de relatórios contábil-financeiros, assinale a alternativa que 
apresenta somente características qualitativas de melhoria. 

(A) 	 Relevância e Representação Fidedigna.
(B) 	 Competência  e Tempestividade.  	
(C) 	 Representação Fidedigna e Compreensibilidade.  	
(D) 	 Verificabilidade e Relevância. 
(E) 	 Comparabilidade e Verificabilidade.
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22.	 Análise o Balancete de Verificação do exercício de 2015 de uma empresa:

Contas  R$ 
Depreciação acumulada         10.000,00 
Despesas com depreciação           5.000,00 
Estoque de mercadorias         15.000,00 
ICMS a recolher           7.000,00 
Adiantamento a empregados           7.000,00 
Salários e encargos sociais a pagar         35.000,00 
Reserva de capital – ágio na emissão de ações           5.000,00 
Caixa e equivalentes de caixa         50.000,00 
Móveis e utensílios         20.000,00 
Despesas de salários e encargos sociais         35.000,00 
Título a receber           5.000,00 
Máquinas e equipamentos           7.000,00 
Custo das mercadorias vendidas         25.000,00 
Adiantamento de Cliente       200.000,00 
Receita de vendas         75.000,00 

Com base nas contas e saldos apresentados, é correto afirmar que o Balancete de Verificação 
do Exercício de 2015 apresenta saldos contábeis credores no valor de

(A) 	 332.000,00.
(B) 	 327.000,00.
(C) 	 325.000,00.
(D) 	 329.000,00.
(E) 	 257.000,00.

23.	 Relacione as colunas e assinale a alternativa com a sequência correta.

1. 	 Objeto da Contabilidade.	
2. 	 Técnica Contábil.	
3. 	 Objetivo da Contabilidade.	
4 	 Demonstração Contábil. 	

(   ) 	 Escrituração. 
(   ) 	 Patrimônio.
(   ) 	 Demonstração do Valor Adicionado.
(   ) 	 Produzir informações para a tomada de decisão.

(A) 	 1 – 2 – 3 – 4. 
(B) 	 2 – 3 – 1 – 4. 
(C) 	 2 – 1 – 4 – 3. 
(D) 	 2 – 1 – 3 – 4. 
(E) 	 2 – 4 – 3 – 1.
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24.	 A empresa alegorias S/A adquiriu 7% das 
ações ordinárias da empresa eventos 
S/A, em 01/01/2016, por R$ 100.000,00. 
A empresa investidora possui influência 
significativa sobre a investida. A 
intenção da investidora é permanecer 
com esse investimento, ou seja, não há 
intenção de venda futura. Considerando 
a legislação societária, a contabilização 
do investimento na empresa alegorias 
S/A será classificada no ativo

(A) 	 não circulante e avaliada pelo custo corrigido.
(B) 	 não circulante e avaliada pelo método da 

equivalência patrimonial.
(C) 	 circulante e avaliada pelo custo de aquisição.
(D) 	 não circulante e avaliada pelo custo de 

aquisição.
(E) 	 circulante e avaliada pelo custo corrente.

25.	 De acordo a legislação societária, 
os elementos do ativo decorrentes 
de operações de longo prazo serão 
ajustados a valor

(A) 	 presente, sendo os demais ajustados 
quando houver efeito relevante.

(B) 	 futuro, sendo os demais ajustados quando 
houver efeito relevante.

(C) 	 presente, sendo os demais ajustados 
quando houver provisão para perdas.

(D) 	 justo, sendo os demais ajustados quando 
houver efeito relevante.

(E) 	 presente, sendo os demais ajustados 
quando houver antecipação de receita.

26.	 Analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s). As 
reservas de capital são constituídas com 
valores recebidos pela empresa e que 
não transitam pelo resultado, por não se 
referirem à entrega de bens ou serviços 
pela empresa. No que diz respeito às 
reservas de capital, elas poderão ser 
utilizadas para:

I.	 absorção de prejuízos que 
ultrapassarem os lucros 
acumulados e as reservas de 
lucros.

II.	 resgate, reembolso ou compra de 
ações.

III.	 incorporação ao capital social. 

(A) 	 Apenas I. 
(B) 	 Apenas I e II. 
(C) 	 Apenas I e III.   

(D) 	 Apenas II e III.
(E) 	 I, II e III.

27.	 Em relação aos ativos intangíveis, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 Os ativos intangíveis gerados internamente, 
resultantes da fase de pesquisa, devem ser 
reconhecidos, uma vez que o custo pode ser 
mensurado e registrado. 

(B) 	 Os ativos intangíveis serão amortizados e 
dispensados do teste de recuperabilidade, 
caso sua vida útil seja definida.

(C) 	 No reconhecimento inicial, o custo do ativo 
intangível adquirido separadamente inclui os 
custos com testes para verificar se o ativo 
está funcionando adequadamente.

(D) 	 O custo do ativo intangível adquirido 
separadamente inclui os custos de 
transferência da atividade para nova 
categoria de clientes.

(E) 	 Se a vida útil do ativo intangível for 
definida, nenhuma amortização deve ser 
contabilizada.

28.	 Uma empresa apresentava em seu 
Balanço Patrimonial, em 31/12/2014, um 
valor líquido contábil de R$ 400.000,00, 
correspondente a uma máquina em seu 
ativo imobilizado. A composição desse 
saldo era a seguinte:

•	Custo de Aquisição: R$ 500.000,00;
•	Depreciação Acumulada: R$ 100.000,00.

A empresa realizou o teste de 
recuperabilidade (impairment) desse 
bem do ativo em 31/12/2014 e obteve os 
seguintes valores:

 
•	Valor em uso: R$ 380.000,00;
•	Valor justo líquido da despesa de venda: 

R$ 390.000,00.

Com base nas informações apresentadas, 
o valor recuperável dessa máquina era, 
em reais, de 

(A) 	 400.000,00.
(B) 	 390.000,00.
(C) 	 380.000,00.
(D) 	 500.000,00.
(E) 	 510.000,00.
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29.	 Analise as informações com base no Balanço Patrimonial da CIA. COMERCIAL LTDA dos 
exercícios de 2014 e 2015:

BALANÇO PATRIMONIAL DA CIA. COMERCIAL LTDA R$

ATIVO 2015 2014 PASSIVO 2015 2014

Circulante 60.000,00 47.000,00 Circulante 48.000,00 27.000,00

Caixa 18.000,00 12.000,00 Fornecedores 18.000,00 10.000,00

Clientes 30.000,00 20.000,00 Salários a pagar 20.000,00 12.000,00

Estoques 12.000,00 15.000,00 Empréstimos 10.000,00 5.000,00

Não Circulante 155.000,00 110.000,00 Não Circulante 87.000,00 80.000,00

Realizável a Longo Prazo 30.000,00 20.000,00 Financiamentos 87.000,00 80.000,00

Investimento 15.000,00 10.000,00 Patrimônio Líquido 80.000,00 50.000,00

Imobilizado 80.000,00 60.000,00 Capital Social 57.500,00 37.500,00

Intangível 30.000,00 20.000,00 Reserva de Lucros 22.500,00 12.500,00

TOTAL DO ATIVO 215.000,00 157.000,00 TOTAL DO PASSIVO 215.000,00 157.000,00

Qual é o Índice de Liquidez Seca de 2015, em Reais, em duas casas decimais e arredondadas, 
quando aplicável?

(A) 	 1,00
(B) 	 1,25
(C) 	 1,33
(D) 	 1,07
(E) 	 0,40

30.	 Uma empresa apresentava, em seu Balanço Patrimonial, em 31/12/2015, as seguintes 
informações, referentes a uma máquina do seu ativo imobilizado: 

•		 Custo de Aquisição: R$ 500.000,00;
•		 Depreciação Acumulada: R$200.000,00.

A empresa realizou o teste de recuperabilidade (impairment) desse bem do ativo em 31/12/2015 
e obteve os seguintes valores:

•	 Valor de uso: R$ 280.000,00;
•	 Valor justo líquido da despesa de venda: R$290.000,00.

 Ao elaborar as Demonstrações Contábeis referentes ao ano de 2015, a empresa
(A) 	 não reconheceu perda por impairment da máquina.
(B) 	 reconheceu uma perda por desvalorização no valor de R$ 10.000,00 da máquina.
(C) 	 reconheceu uma perda por desvalorização no valor de R$ 20.000,00 da máquina.
(D) 	 reconheceu uma perda por desvalorização no valor de R$ 30.000,00 da máquina.
(E) 	 reconheceu uma perda por desvalorização no valor de R$ 40.000,00 da máquina.
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31.	 Uma Prefeitura alienou, no mês de janeiro 
de 2015, uma máquina pelo valor de 
R$ 100.000,00, sabendo que o custo de 
aquisição da máquina foi R$ 140.000,00 
e a depreciação acumulada de R$ 
50.000,00. Nessa situação, a prefeitura 
registrou

(A) 	 uma Receita de Capital de R$ 140.000,00.
(B) 	 um Ganho com Alienação de Imobilizado de 

R$ 10.000,00.
(C) 	 uma Variação Patrimonial Diminutiva de R$ 

10.000,00.
(D) 	 uma Perda com Alienação de Imobilizado 

de 90.000,00.
(E) 	 um Resultado Positivo de Equivalência 

Patrimonial de R$ 10.000,00.

32.	 A Câmara Municipal de Maringá pretende 
realizar a depreciação de um bem do seu 
ativo imobilizado pelo método linear. 
Sabe-se que o custo de aquisição foi 
de R$ 300.000,00 e seu valor residual 
R$ 60.000,00. A vida útil do bem é de 
10 anos. Assim, o valor depreciável e o 
valor da depreciação anual são, em reais, 
respectivamente:

(A) 	 300.000,00 e 30.000,00.
(B) 	 260.000,00 e 30.000,00.
(C) 	 240.000,00 e 30.000,00.
(D) 	 300.000,00 e 24.000,00.
(E) 	 240.000,00 e 24.000,00.
 
33.	 Na Contabilidade Aplicada ao Setor 

Público (CASP), os registros contábeis 
devem ser realizados pelo método das 
partidas dobradas, e os lançamentos 
devem debitar e creditar contas que 
apresentem a mesma natureza de 
informação. Nesse sentido, é correto 
afirmar que  

(A) 	 os lançamentos de natureza patrimonial 
apenas debitam e creditam contas das 
classes 1 e 2. 

(B) 	 os lançamentos de natureza orçamentária 
apenas debitam e creditam contas das 
classes 3 e 4.

(C) 	 os lançamentos de natureza patrimonial 
apenas debitam e creditam contas das 
classes 5 e 6.

(D) 	 os lançamentos de natureza de controle 
apenas debitam e creditam contas das 
classes 7 e 8.

(E) 	 os lançamentos de natureza orçamentária 
apenas debitam e creditam contas das 
classes 7 e 8.

34.	 São regras de integridade relativas 
ao Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público (PCASP), EXCETO

(A) 	 Lançamentos Contábeis.
(B) 	 Pagamento e Recebimento.
(C) 	 Desenvolvimento de Equações Contábeis.
(D) 	 Consistência dos Registros e Saldos de 

Contas.
(E) 	 Indicadores Contábeis.

35.	 A Demonstração das Variações 
Patrimoniais (DVP) evidenciará as 
alterações verificadas no patrimônio, 
que são resultantes ou independentes 
da execução orçamentária, e indicará 
o resultado patrimonial do exercício. 
Nesse contexto, informe se é verdadeiro 
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir 
e assinale a alternativa com a sequência 
correta.

(   )	 A elaboração da DVP tem por base 
as contas contábeis do modelo de 
Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público (PCASP), utilizando-se as 
classes 3 (variações patrimoniais 
diminutivas – VPD) e 4 (variações 
patrimoniais aumentativas – VPA).

(   ) 	 O resultado patrimonial do período 
é apurado na DVP pelo confronto 
entre as variações patrimoniais 
quantitativas aumentativas e 
diminutivas. 

(   ) 	 A DVP poderá ser elaborada pelo 
modelo sintético e pelo modelo 
analítico.

(   ) 	 A DVP permite a análise de como 
as políticas adotadas provocaram 
alterações no patrimônio público, 
considerando-se a finalidade de 
atender às demandas da sociedade.

(A) 	 F – V – V – V.
(B) 	 V – V – V – F.
(C) 	 V – V – F – F.
(D) 	 V – F – F – F.
(E) 	 V – V – V – V.
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36.	 Referente as Demonstrações Contábeis 
Aplicadas ao Setor Público, relacione as 
colunas e assinale a alternativa com a 
sequência correta.

1.	 Demonstração das Mutações no 
Patrimônio Líquido.	

2.	 Demonstração dos Fluxos de 
Caixa.

3.	 Balanço Financeiro.	
4.	 Balanço Orçamentário.	

(   ) 	 Evidencia as receitas e despesas 
orçamentárias, bem como 
os ingressos e dispêndios 
extraorçamentários, conjugados 
com os saldos de caixa do exercício 
anterior e os que se transferem 
para o início do exercício seguinte.

(   ) 	 Demonstrará as receitas e despesas 
previstas em confronto com as 
realizadas.

(   ) 	 Apresenta as entradas e saídas 
de caixa e as classifica em fluxos 
operacional, de investimento e de 
financiamento.

(   ) 	 Demonstrará a evolução do 
patrimônio líquido da entidade.

(A) 	 4 – 3 – 1 – 2. 
(B) 	 4 – 3 – 2 – 1. 
(C) 	 3 – 2 – 1 – 4.
(D) 	 3 – 4 – 1 – 2. 
(E) 	 3 – 4 – 2 – 1.

37.	 Referente à contabilização dos 
Precatórios em Regime Especial, analise 
as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta a(s) correta(s).

I.	 A contabilização dos precatórios 
em regime especial dar-se-á de 
forma distinta nos municípios e 
nos estados e Distrito Federal, uma 
vez que, no primeiro caso, o ente 
devedor (município) não pertence 
à esfera do Tribunal de Justiça e, 
no segundo caso, o ente devedor 
(estados e Distrito Federal) 
pertence à esfera do Tribunal de 
Justiça.

II.	 Incentiva-se a utilização do 
mecanismo de fonte/destinação 
de recursos com o objetivo de 
explicitar que os recursos da 
conta especial são vinculados 

ao pagamento de precatórios em 
regime especial.

III.	 A contabilização dos precatórios 
em regime especial dar-se-á de 
forma análoga nos municípios e 
nos estados e Distrito Federal, 
uma vez que, no primeiro caso, o 
ente devedor (município) pertence 
à esfera do Tribunal de Justiça e, 
no segundo caso, o ente devedor 
(estados e Distrito Federal) 
pertence à esfera do Tribunal de 
Justiça.

(A) 	 Apenas I. 
(B) 	 Apenas I e II. 
(C) 	 Apenas I e III.   
(D) 	 Apenas II e III.
(E) 	 I, II e III.

38.	 Com relação às receitas e despesas 
públicas, assinale a alternativa correta.

(A) 	 O superávit financeiro do exercício anterior 
constitui uma receita orçamentária. 

(B) 	 O pagamento de um depósito caução 
constitui uma receita extraorçamentária.

(C) 	 A receita orçamentária pode ser classificada 
em efetiva e não efetiva, em relação ao 
impacto da situação líquida patrimonial.

(D) 	 A emissão de moeda é um exemplo de 
despesa de capital.

(E) 	 Despesa com aquisição de uma máquina 
é classificada no Grupo da Natureza de 
Despesa  (GND), denominado bens móveis 
permanente.

39.	 A despesa orçamentária, assim como 
a receita orçamentária, é classificada 
em duas categorias econômicas 
denominadas 

(A) 	 Corrente e Capital.
(B) 	 Orçamentária e Extraorçamentária.
(C) 	 Efetiva e Não Efetiva.
(D) 	 Funcional e Programática.
(E) 	 Financeira e Não Financeira.  

40.	 É classificada como receita corrente a
(A) 	 Alienação de Bens.
(B) 	 Amortização de Empréstimos Concedidos.
(C) 	 Operação de Crédito.
(D) 	 Receita Patrimonial.
(E) 	 Transferência de Capital.
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41.	 Considere as receitas orçamentárias a seguir:

Receitas Valores (R$)
Impostos, Taxas e Contribuições de Melhoria 5.000,00

Contribuições 7.000,00

Receita Agropecuária 15.000,00

Alienação de Bens 20.000,00

Amortização de empréstimos 8.000,00
Receita Patrimonial 12.000,00
Receita Industrial 5.000,00
Operações de Crédito 12.000,00

Total 84.000,00

Os valores das receitas das categorias corrente e de capital são, respectivamente:

(A) 	 66.000,00 e 20.000,00.
(B) 	 44.000,00 e 40.000,00.
(C) 	 52.000,00 e 32.000,00.
(D) 	 35.000,00 e 47.000,00.
(E) 	 32.000,00 e 52.000,00.

42.	 Referente aos institutos da depreciação e da reavaliação no setor público, foi solicitado a um 
contador que analisasse os itens a seguir: 

1.	 Uma entidade pública adquiriu uma máquina para seu ativo imobilizado em 1º/julho/2010, 
que foi colocada em uso na mesma data, sabendo-se que seu custo de aquisição foi de 
R$ 70.000,00, com valor residual de R$ 10.000,00 e sua vida útil de 05 anos.

2.	 Em 30 de junho de 2011, de acordo com a política contábil da entidade pública, a classe 
desse bem foi submetida ao procedimento de reavaliação anual. 

3.	 Em julho/2011, o bem foi avaliado a valor de mercado por R$ 62.000,00, conforme Laudo 
Técnico emitido pela comissão de avaliação patrimonial (composta por servidores da 
entidade pública). O Laudo também estimou uma nova vida útil de 04 anos e um novo 
valor residual de R$ 5.000,00. 

De posse de todas essas informações e após o procedimento da reavaliação, o contador 
apurou o novo encargo da depreciação mensal e encontrou o seguinte valor:

(A) 	 1.000,00. 
(B) 	 1.100,00. 
(C) 	 1.150,50. 
(D) 	 1.187,50. 
(E) 	 1.200,00. 

43.	 No que diz respeito à Norma Brasileira de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (NBC 
TSP) – Estrutura Conceitual, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir 
e assinale a alternativa com a sequência correta.

(   ) 	 Ativo é um recurso controlado no presente pela entidade como resultado de evento 
passado.

(   ) 	 Passivo é uma obrigação passada, derivada de evento presente, cuja extinção deva 
resultar a saída de recursos da entidade.

(   ) 	 A Despesa (ou variação patrimonial diminutiva) corresponde às diminuições na situação 
patrimonial líquida da entidade, não oriundas das distribuições aos proprietários. 
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(   ) 	 Receita (ou variação patrimonial 
aumentativa) corresponde aos 
aumentos na situação patrimonial 
líquida da entidade, não 
oriundos das contribuições dos 
proprietários.

(A) 	 V – V – V – V.
(B) 	 F – V – V – F.
(C) 	 V – V – F – F.
(D) 	 V – F – V – V.
(E) 	 V – V – F – V.

44.	 Quanto à dívida Ativa, assinale a 
alternativa correta. 

(A) 	 A dívida ativa é o conjunto de débitos 
tributários e não tributários em favor da 
Fazenda Pública.

(B) 	 Os créditos referentes à dívida ativa devem 
ser inicialmente registrados como dívida 
ativa do passivo circulante.

(C) 	 A inscrição do crédito em dívida ativa 
configura fato contábil permutativo, pois não 
altera o valor do patrimônio líquido do ente 
público. 

(D) 	 Os créditos referentes à dívida ativa devem 
ser inicialmente registrados como dívida 
ativa do passivo não circulante.

(E) 	 O recebimento de dívida ativa não 
corresponde a uma receita sob a ótica 
orçamentária.

45.	 Referente ao Fundo de Manutenção e 
Desenvolvimento da Educação Básica 
e de Valorização dos Profissionais da 
Educação (Fundeb), é correto afirmar 
que

(A) 	 é um fundo especial de natureza contábil, 
de âmbito Estadual. 

(B) 	 é um fundo que possui natureza jurídica de 
direito público, de âmbito municipal.

(C) 	 é um fundo especial de natureza contábil, 
de âmbito Municipal.

(D) 	 o fundo tem como agente financeiro a Caixa 
Econômica Federal.

(E) 	 é um fundo especial de natureza contábil, 
de âmbito Federal.

46.	 Um vereador do município de Maringá, 
em visita ao distrito de Floriano, proferiu 
discurso exaltado, no qual incitava 
a população a invadir, mesmo se     
necessário o uso  da força, a Câmara 
Municipal no dia da votação de um 
projeto de lei que, segundo o vereador, 
prejudicaria aqueles moradores. 

Considerando o enunciado, assinale 
a alternativa correta de acordo com o 
Regimento Interno da Câmara Municipal 
de Maringá.

(A)	 Tal conduta poderá ser classificada como 
ato atentatório ao decoro parlamentar, 
podendo o vereador sofrer censura verbal 
ou escrita.

(B)	 Tal conduta poderá ser classificada como ato 
atentatório ao decoro parlamentar, podendo 
o vereador sofrer suspensão temporária do 
exercício do cargo, graduada de 7 (sete) a 
21 (vinte e um) dias.

(C)	 Tal conduta poderá ser classificada como ato 
atentatório ao decoro parlamentar, podendo 
o vereador sofrer perda do mandato.

(D)	 Tal conduta não configura ato atentatório 
ao decoro parlamentar, pois a todos é 
constitucionalmente permitida a livre 
expressão do pensamento.

(E)	 Tal conduta só será analisada se o vereador, 
vítima das acusações, for considerado 
inocente após o devido processo legal.

47.	 Uma servidora pública na área da 
educação do município de Maringá – 
PR, sendo uma pessoa muito influente, 
pretende se candidatar a vereadora nas 
próximas eleições. Assinale a alternativa 
que apresenta a situação correta 
referente ao caso proposto.

(A)	 Conforme previsão legal, por ser servidora 
pública do município de Maringá, a servidora 
está impedida de concorrer à vaga na 
câmara municipal de Maringá.

(B)	 Caso a servidora seja eleita e haja 
compatibilidade de horário entre a função 
exercida e o exercício da vereança, 
ela poderá acumular as atividades e os 
vencimentos.

(C)	 Caso haja incompatibilidade de horários 
entre as atividades, ela poderá optar por 
umas das atividades, acumulando, porém, 
os vencimentos.

(D)	 Para assumir o exercício da vereança, a 
servidora deverá pedir exoneração do cargo 
exercido no município.

(E)	 Para efeito previdenciário, o tempo do 
exercício da vereança não será computado.
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48.	 Conforme  a legislação do Município 
de Maringá, além do vencimento e das 
vantagens  devidas ao funcionário, 
acrescem-se algumas retribuições, 
gratificações e adicionais.  Dentre as 
alternativas a seguir, assinale aquela 
que NÃO corresponde aos conceitos de 
retribuição, gratificação ou adicional.

(A)	 Adicional pelo exercício de atividades 
insalubres, perigosas ou penosas: as 
percentagens a serem atribuídas atenderão 
o tipo de atividades ou operações, o fator 
de insalubridade e o de periculosidade, 
sua caracterização, frequência, graus de 
risco e limites de tolerância, bem como a 
possibilidade e a forma de sua supressão, 
total ou parcial. 

(B)	 Verba de representação pelo exercício 
de cargo em comissão: a verba de 
representação, fixada em 100% (cem por 
cento) do vencimento do respectivo cargo 
em comissão, destina-se aos funcionários 
aos quais forem atribuídos encargos de 
assessoramento direto ao Chefe do Poder 
Executivo ou Legislativo e outros definidos 
em lei.

(C)	 Gratificação de responsabilidade técnica 
será concedida aos servidores efetivos 
ocupantes dos seguintes cargos: Técnico 
em Geomensura; Arquiteto; Engenheiro 
Agrônomo, Engenheiro de Alimentos, 
Engenheiro Ambiental, Engenheiro Civil, 
Engenheiro Elétrico, Engenheiro Florestal, 
Engenheiro Químico e Engenheiro 
Sanitarista.

(D)	 Gratificação  de atividade de risco será 
concedida aos servidores efetivos que   
estejam   desenvolvendo atividades em 
que haja algum tipo de risco para si ou para 
outros, ocupantes dos seguintes cargos e 
designados para as seguintes atividades: 
motorista, designado para conduzir 
Ambulâncias; e Motorista e Educador de 
Base, designados para abordagem nas 
Ruas.

(E)	 Gratificação por local de serviço será 
concedida aos servidores detentores 
de cargo efetivo que atuem no Hospital 
Municipal, nas Residências Terapêuticas, no 
Abrigo Provisório Municipal, na Casa Abrigo, 
no Centro Pop, no Centro de Referência 
Socioeducativa e nas Unidades de Pronto 
Atendimento, zona norte e zona sul. 

49.	 Analise as assertivas e assinale a 
alternativa correta. 
São competências da Câmara municipal:

I.	 deliberar sobre a obtenção e 
concessão de empréstimos e 
operações de crédito, bem como a 
forma e os meios de seu pagamento.

II.	 autorizar a concessão de auxílios, 
prêmios e subvenções.

III.	 dispor sobre a criação, 
transformação e extinção de cargos, 
funções e empregos públicos, 
fixando a respectiva remuneração, 
da Administração Direta, Indireta e 
Fundacional.

IV.	 promover, no que couber, 
adequado ordenamento territorial, 
mediante planejamento e controle 
do uso, do parcelamento e da 
ocupação do solo urbano, devendo 
estabelecer normas de edificação, 
de loteamento, de arruamento e 
de zoneamento e impor limitações 
urbanísticas.

(A)	 Apenas as assertivas I e II estão corretas.
(B)	 Apenas as assertivas I e III estão incorretas.
(C)	 Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas.
(D)	 Apenas as assertivas II e IV estão incorretas.
(E)	 Apenas as assertivas I, II e III estão corretas.

50.	 São competências privativas do 
Presidente da Câmara Municipal, de 
acordo com o previsto na Lei Orgânica 
do Município de Maringá, EXCETO

(A)	 solicitar diretamente, mediante requerimento 
de comissão competente, informações e/
ou documentos ao Prefeito sobre fato 
relacionado com matéria legislativa em 
trâmite ou sujeita à fiscalização da Câmara.

(B)	 representar a Câmara, judicial ou 
extrajudicialmente.

(C)	 dirigir, executar e disciplinar os trabalhos 
legislativos e administrativos da Câmara.

(D)	 interpretar e fazer cumprir o regimento 
interno.

(E)	 promulgar as resoluções, os decretos 
legislativos e, ainda, as leis com sanção 
tácita ou cujo veto tenha sido rejeitado pelo 
Plenário.
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